GYAKORLO FELADATOK

1.

2.

Szamitsd ki egyetlen szénatom tomegét!

Melyik az, az elem, amelynek harmadik leggyakoribb izotopjaban kétszer annyi neutron
van, mint proton?

Mi torténik, ha megvaltozik egy atomban
a./ a proton szam,
b./ a neutron szam,
c./ az elektron szam,
d./ a tomegszam?

Toltsd ki a tablazatot!

Rendszam | Neutron szam | Tomegszam | Példak (tobb is lehet)

Izotép atomok

Izoton atomok azonos

Izobar atomok azonos

Nuklid atomok

Vilogasd ki, és az utolso oszlopba ird be a fenti feltételeknek megfelelé atomokat az
alabb felsoroltak koziil:

184 1 1 184 1 184
$4hw 5Re ¥Re #0s %05 $w

Mely elemek vegyjelei a kovetkezok: C, Ca, Cu, Cs, Ce ? Hogyan képezték a vegyjeleket
az elem nevébol?

Mely elemek vegyjelei a kovetkezdk: Fe, Cu, S, Sn, C ? Miért nem egyezik meg a neviik
kezddbettijével?

A szén, réz, kén, vas, 6lom stb. elemek neve minden nyelven mas, de pl. a xenon, cérium,
poldnium stb. elnevezések nemzetkoziek. Vajon miért?

Toltsd ki az alabbi tablazatot:

Vegyjel Rendszam | p’ szam Témegszam | n’ szam e szam
N 15
Ne 10
17 20
9 19

Melyik az, az elemi részecske, amelyiknek a szdma egy elem minden atomjdban azonos:

a./ proton b./ neutron c./ elektron d./ proton és neutron e./ proton és elektron ?



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Relacigjelekkel valaszolj (>, =, <,=):

a./ a proton tomege ..... aneutron tomege

b./ a proton tomege ..... azelektron tomege

c./ az atommag tomege ..... az atom tOomege

d./ az atom atméréje ..... az atommag atméroje

e./ az oxigénatom proton szama ..... az oxigénatom elektron szdma
f./ a tricium proton szdma ..... adeutérium tomegszama

A réz természetes izotdpjai: BCu ¢ “Cu,

szazalékos eloszlasuk 69 % 31 %,

az izotopok relativ atomtomege 62,93 64,93.

A kovetkezo adatok koziil valaszd ki a megfelelot:
29;  63; 65; 63,55; 63,55g/mol; 62,93g; 63,55g

a./ a réz relativ atomtomege

b./ a rézatom elektronjainak szama

c./ aréz molaris tomege

d,/ egy mol réz tomege

e./ egy mol ®Cu témege

f./ a rézatomok tobbségének tomegszama!

A magnézium 78,6 % 24-es, 10,1 % 25-0s és 11,3 % 26-0s tomegszamu izotdpatomok
keveréke.

Mennyi a magnézium atlagos relativ atomtomege?

Mennyi a magnézium molaris tomege?

Hény db 24-es, 25-0s €s 26-o0s tdmegszaml atom van 1 mol magnéziumban?

Hény db proton, elektron ill. neutron van 6sszesen 1 mol magnéziumban?

Szamitsd ki a tomegét 1,5 10% db kénatomnak!

Hany g 4-es tomegszamu héliumban van 1,210 db neutron?

Melyik az, az elem, melynek 2 g-jaban 610> db proton és ugyanennyi neutron van?
Melyikben van tobb elektron, 3 g szénatomban, vagy 3 g oxigénatomban?

Hany g kénben van ugyanannyi atom, mint 5 g foszforban?

Mekkora a tomege és hany darab atom van az alabb jeldlt anyagokban:

a./ 2Si b./ 0,258 c./ Fe d./ 1/1000P



19. Tekintsiik az alabbi (A—E) atomokat, és a hozzajuk tartozo adatokat:

Protonszam Neutronszam
A 17 18
B 17 20
C 18 18
D 16 18
E 16 20

A fenti atomokra vonatkoz¢ allitasok koziil melyik hibéas?
a./ a D és az E atomok ugyanannak az elemnek a kiilonb6z6 izotopjai
b./ az A és a B atomok ugyanannak az elemnek a kiilonb6z6 izotopjai
c./ az A atom 35 elemi részecskét tartalmaz
d./ a C és az E atomok tdmege gyakorlatilag azonos
e./ az E atom 52 elemi részecskét tartalmaz
20. Otféle asszociacio.

A./ proton

B./ neutron
C./ elektron
D./ mindegyik
E./ egyik sem

semleges

szdmanak megvaltozasa az atom mindségének megvaltozasaval jar
kémiai folyamatokban kiléphet az atombol

tomege 1g

szdmanak megvaltozasa csak az atom tomegének megvaltozasaval jar
szdma egy elem minden atomjanak magjaban egyforma

elemi részecske

toltése -1 C

tdmege 9,1'107" kg

10. tomege kisebb, mint 1 mg

11. szdma megegyezik a tomegszammal

12. toltése megegyezik az atommagéval

13. relativ tomege 1/1840

14. minden atommagban megtalalhat6
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21. Esettanulmany
Olvassa el figyelmesen az alabbi szdveget és valaszoljon a kérdésekre!

Kormeghatarozas gyorsitoval

A gyorsitos tomegspektroszkopiat 1977-ben eredetileg a szén-14-es radiokarbon
kormeghatarozas pontositasara dolgoztak ki. A mddszer, mint ismeretes, szerves
maradvanyok, elsésorban kiilonféle archeologiai leletek koranak a meghatdrozasaban jatszik
fontos szerepet.

Az eredeti eljaras - amelyet W. F. Libby dolgozott ki 1949-ben -, azon alapul, hogy a

leveg6 szén-dioxidjaban atlagosan minden billiomodik szénatom radioaktiv szén-14, s ez az
616 szervezetek anyagaba is ugyanilyen aranyban épiil be. igy ez az arany allandé mindaddig,
amig tart a szervezet anyagcseréje a levegovel. A szervezet elhalasa utdn az anyagcsere
megsziinik, s a meglevd szén-14-tartalom a felezési idejének (5730 év) megfeleld iitemben
csOkkenni kezd. Tehat a minta aktivitasanak a mérésével a lelet kora meghatarozhato.

A gyorsito eljarassal nem a minta aktivitasat, hanem a vizsgalt kémiai elem (amely
értelemszeriien nemcsak szén lehet, hanem példaul berillium, aluminium, kalcium, vagy jod
1s), kiilonféle izotopjainak az ardnyat hatarozzak meg a rendszamtdl €s a tdmegszamatol
fiiggden. Erre az ad moddot, hogy a minta ionizalt és felgyorsitott atomjai megfeleléen
kialakitott elektromos és magneses terekben a toltés €s a tomeg aranyatol ( azaz a rendszam
¢s a tdmegszam aranyatol ) fliggéen kiilonbozo mértékben tériilnek el, igy ebbdl az izotopok
aranya kozvetleniil meghatarozhato.

A modszer joval érzékenyebb a hagyomanyos eljarasnal, s éppen ezért joval kisebb

minta is elegendd a pontosabb kormeghatarozashoz. Csupan érdekességként emlitjiik meg,
hogy ezzel az eljarassal vizsgaltdk meg példaul a hires-nevezetes torinoi lepelnek a korat is
(az eredmény Kr. u. 1325 + 33), vagy azt az egyiptomi mellszobrocskat, amely Ekhnaton
farao lanyat abrazolja, s Kr. e. 1350-b6l szarmazik.

Elet és Tudomany, 1995. november 17., CERN Courier

irasbeli vizsga 0513 3/ 16 2005. méajus 18.

a) Mi a tomegszam?

b) Mi a rendszam?

¢) Mit neveziink izotopnak?

d) Milyen a szén-14-tartalom az €16 szervezetben?

e) Mi torténik a szén-14-tartalommal, ha a szervezet anyagcseréje megsziinik a
levegdvel? Miért?

f) Mit mérnek a gyorsité eljaras soran?

g) Mi hatdrozza meg az ionizalt atomok elektromos és magneses térben valo eltériilését?
h) Mik az eldnyei az 1j mddszernek a hagyomanyossal szemben?

1.)Melyik elem izotdpjai a deutérium és a tricium?

Tovabbi esettanulmanyok:
Borissza, Endrész, Villanyi: Kémia proba-érettségi, kozép szint 2. feladatsor

Borissza, Endrész, Villanyi: Kémia proba-érettségi, emelt szint 7. feladatsor



2. Az atommag, az atomok tomege

Gyakorlo feladatlap

1. Végezd el az alabbi feladatokat, minden esetben a fiizetedbe ird fel a szamitasaidat!
e A talcan pontosan kimért mennyiségli kén talalhato.
Mennyi a tdmege, ha tudjuk, hogy 7,5:10%* db kénatom van benne?
Kiilonits el a kénporbol annyi részt (csak szemmeértékkel), amennyiben 3107 db
proton van! Allitasaidat szamitasokkal indokold!

e A talcan 1évé mér6hengerrel mérj ki 10 cm? vizet!
Mennyi a tomege?
Mennyi az anyagmennyisége, é¢s hany db hidrogén atom van benne?
Onts ki a vizbl a féz6pohéarba annyit, amennyiben 7,510 db oxigén atom van!

o A kémcsében 1g mészkd van kimérve. Csepegtess ra sosavat! Mutasd ki a keletkezd
gazt!
Ha a mészkd teljes mennyisége elreagalna, hdny mol és hany g géz keletkezne?
Hény db gaz molekula fér el a kémcsoben, ha tudjuk, hogy ilyen koriilmények kdzott

ennyi gaz 12-szer tolti mey ~——————
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2. Toltsd ki a tablazatot, szamitasaidat ird a fiizetedbe!

Elem Elem Rendszam | Proton Elektron | Neutron | Tomegszam | I[zotop
neve vegyjele 4 szam szam szam N A jelolése
szén 8
F 19
11 12
15 31

3. Toltsd ki a tablazatot, szamitasaidat ird a fiizetedbe!

Jelolés | Molaris Tomeg | MOlszdm | Atomok | Protonok | Neutronok | Elektronok
tomeg szama szama szama szama
3H
16 g/mol 2,5 mol
2107 db | 1,4 10%
db




